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Wskazówki
Palniki EK 03.22 G/F-ZV przeznaczone 
s¹ do spalania gazów technicznych we-
d³ug DVGW G 260/1 lub EN 437, gazu 
ziemnego L  i  H oraz GZ50 i gazu 
ciek³ego (propan techniczny).
Wykonanie monta¿u i uruchomienie pal-
nika nale¿y zleciæ osobie uprawnionej. 
Nale¿y przestrzegaæ przy tym obowi¹zu-
j¹cych przepisów i zaleceñ.
Instalacja gazowa powinna byæ wykona-
na przez osobê posiadaj¹c¹ odpowie-
dnie uprawnienia.
Prace zwi¹zane z uruchomieniem i kon-
serwacj¹ czujników, ograniczników i au-
tomatu steruj¹cego oraz z innymi zespo-
³ami zabezpieczaj¹cymi powinny byæ wy-
konywane przez producenta lub osobê 
przez niego upowa¿nion¹.
Wymiany oryginalnych czêœci zamien-
nych mo¿e dokonywaæ wy³¹cznie osoba 
uprawniona.
U¿ytkownik powinien zostaæ zapoznany 
z prac¹ palnika zgodnie z norm¹ DIN 
4756.

Postanowienia podstawowe
Celem zapewnienia bezpiecznej, ekono-
micznej i przyjaznej dla œrodowiska pracy 
palnika,   nale¿y  przestrzegaæ  poni¿sze
normy:

EN 676
Nadmuchowe palniki gazowe
DIN 4789
Monta¿ palników olejowych i nadmucho-
wych palników gazowych do wytwornicy 
ciep³a.
VDE 0116
Wyposa¿enie elektryczne instalacji spa-
lania.
EN 60335
Bezpieczeñstwo urz¹dzeñ elektrycznych 
stosowanych w gospodarstwach domo-
wych.
VDE 0722
Wyposa¿enie elektryczne urz¹dzeñ cie-
plnych nie napêdzanych energi¹ elektry-
czn¹.
Podczas monta¿u instalacji spalania ga-
zu nale¿y przestrzegaæ norm DIN 4756, 
TRG 1, DVGW oraz przepisów miejsco-
wych.
Przewody gazowe i armaturê nale¿y 
montowaæ zgodnie z DVGW - TVR /
TRGI-Gas.
Do metalowych po³¹czeñ gwintowanych
w instalacji gazowej nale¿y stosowaæ 
materia³y uszczelniaj¹ce zgodne
z DIN-DVGW.

Przed uruchomieniem instalacji nale¿y 
odpowietrzyæ przewody gazowe.
Odpowietrzenie nie mo¿e odbywaæ siê 
poprzez komorê spalania.

Uwagi odnosz¹ce siê do warunków 
gwarancyjnych
Gwarancja producenta nie obejmuje 
uszkodzeñ powsta³ych z poni¿szych po-
wodów:
•  nieprawid³owe lub niezgodne z prze-
    znaczeniem u¿ytkowanie
•  niew³aœciwy monta¿ lub uruchomienie  
    przez nabywcê lub osobê trzeci¹, jak
    i stosowanie czêœci innych producen-
    tów
•  eksploatacja instalacji przy podwy¿-
    szonym ciœnieniu

Za³o¿enia gwarancyjne
•  w³aœciwa eksploatacja instalacji kot³o-
    wej
•  eksploatacji instalacji w zakresie para-
    metrów mocy podanych przez produ-
    centa
•  stosowanie odpowiedniego paliwa

Wskazówki dla u¿ytkownika
Bezpieczeñstwo i prawid³owa praca palni-
ka zale¿y od regularnego, co najmniej raz 
do roku dokonywania przegl¹dów. 
Producent zaleca zawarcie umowy serwi-
sowej na regularne wykonywanie prze-
gl¹dów instalacji palnika.

Opis wyrobu
Palniki EK 03.22 G/F-ZV s¹ dwustopnio-
wymi, nadmuchowymi palnikami gazowy-
mi o pracy œlizgowej przeznaczonymi do 
stosowania w kot³ach dostêpnych na ryn-
ku. W po³¹czeniu z elektronicznym ste-
rownikiem PI lub PID (opcja) mog¹ byæ 
one eksploatowane równie¿ jako palniki   
o pracy modulowanej.
Seryjnie palniki s¹ przystosowane do spa-
lania gazu ziemnego H i L, GZ-50 i gazu 
ciek³ego. Palniki dostarczane s¹ w karto-
nie o wadze oko³o 25 kg wraz z:
•  armatur¹ gazow¹ z zabudowanym fil-
    trem gazu oraz zaworem kulowym
•  torebk¹ zawieraj¹c¹ materia³y monta-
    ¿owe (ko³nierz, uszczelnienie i œruby 
    mocuj¹ce)
•  teczkê z dokumentacj¹ zawieraj¹c¹:
   - instrukcjê eksploatacji
   - schemat po³¹czeñ elektrycznych
   - listê czêœci zamiennych
   - wywieszkê do pomieszczenia kot³o-
     wni
   - g³owicê palnika z uszczelk¹ ko³nierza   
     i œrubami mocuj¹cymi.
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Czujnik

ciœnienia
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EK 03.22 G/F-ZV 20/50 MB VEF 412 B01 S10 zabudowany GW 5/150 A2

Wa¿niejsze zespo³y
•  Automat steruj¹cy:
   LGB 22.230 B27
•  Kontrola p³omienia:
   jonizacyjna
•  Silnik dmuchawy powietrza:
   pr¹d zmienny 230 V, 50 Hz,
   2850 1/min, 115 W
   Kondensator 4 F / 440 V
•  Dmuchawa powietrza:
   Ø 160 x 52
•  Transformator zap³onowy:
   1 x 5 kV
•  Sterowanie klap¹ powietrza:
   si³ownik LKS 131/10 15 s
•  Czujnik ciœnienia gazu:
    LGW 3 A2
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Monta¿
Sposób mocowania palnika na kotle jest 
znormalizowany. Jeœli na kotle nie ma 
otworów mocuj¹cych, mo¿na je wykonaæ 
stosuj¹c uszczelkê jako szablon.
•  Zamocowaæ uszczelkê do ko³nierza
   mocuj¹cego kot³a.
•  W³o¿yæ rurê p³omienia w ko³nierz mo-
   cuj¹cy.
•  Zamocowaæ palnik na zamkniêciu ba-
   gnetowym.
•  Dokrêciæ nakrêtki.

Jeœli kocio³ posiada drzwiczki komory 
spalania, przestrzeñ miêdzy rur¹ p³omie-
nia i drzwiczkami nale¿y wype³niæ mate-
ria³em ognioodpornym (w zakresie dosta-
wy klienta). Przy³¹cze gazu mo¿na wyko-
naæ z lewej b¹dŸ z prawej strony.

Zasilanie gazem
•  Pod³¹czenie armatury gazowej do 
   sieci gazu mo¿e byæ wykonane wy³¹-
   cznie przez osobê uprawnion¹.
•  Przekrój przewodu gazu nale¿y tak 
   dobraæ, by spadek ciœnienia gazu nie 
   przekracza³ 5% wartoœci ciœnienia 
   w sieci.
•  Zamontowaæ armaturê gazow¹ na
   palniku; sprawdziæ, czy pierœcieñ
   uszczelniaj¹cy jest w³aœciwie u³o¿ony.
•  Przed armatur¹ gazow¹ zamontowaæ  
   rêczny zawór odcinaj¹cy gazu (w za-
   kresie dostawy klienta).

•  Metalowe po³¹czenia gwintowane
   musz¹ spe³niaæ wymagania odno-
   œnych norm (gwint zewnêtrzny sto¿-
   kowy, gwint wewnêtrzny cylindry-
   czny).
•  Nale¿y pozostawiæ swobodny dostêp 
   do czujnika ciœnienia gazu i elementów 
   regulacyjnych palnika.
•  Dok³adnie odpowietrzyæ przewód 
   gazu.
Wszystkie po³¹czenia wykonane na insta-
lacji nale¿y sprawdziæ pod k¹tem szczel-
noœci przy pomocy odpowiedniego œrod-
ka. Instalacja nie mo¿e wykazywaæ 
¿adnych nieszczelnoœci.

Zasilanie elektryczne
Zasilanie elektryczne i przy³¹cza elektry-
czne musz¹ byæ wykonane zgodnie        
z obowi¹zuj¹cymi normami.
Pod³¹czenie palnika i systemu sterowa-
nia nale¿y wykonaæ wed³ug schematu 
po³¹czeñ elektrycznych.
Palnik dwustopniowy wyposa¿ony jest  
w 4/7-biegunowe gniazdo, do którego 
nale¿y pod³¹czyæ 4/7-biegunow¹ 
przeciwwtyczkê kot³a.

Uwaga:
Licznik godzin pracy dla 1-go stopnia 

palnika nale¿y pod³¹czyæ miêdzy zaciski 
B4 i N, a dla 2-go stopnia palnika - miêdzy 
zaciski B5 i N.
Wartoœæ bezpiecznika powinna wynosiæ 
co najmniej 10 A.
Pod³¹czenie elektryczne miêdzy palni-
kiem i armatur¹ gazow¹ nale¿y wykonaæ 
przez wtyczkê na palniku:
przewód czarny do czarnego, szary do 
szarego.
Palnik wyposa¿ony jest w 4/7-biegunowe 
gniazdo, do którego nale¿y pod³¹czyæ 
4/7-biegunow¹ przeciwwtyczkê kot³a.

Przy³¹cza przewodów pomiarowych 
ciœnienia
Króciec przy³¹czeniowy i przewody giêt-
kie do pomiaru ciœnieñ pF i pL pomiêdzy 
zaworem, pokryw¹ i ko³nierzem mocu-
j¹cym montowane s¹ przez osobê 
uprawnion¹ przy uruchomieniu palnika.
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Kontrola urz¹dzenia mieszaj¹cego
•  Zdj¹æ pokrywê palnika.
•  Od³¹czyæ przewód zap³onowy od 
   transformatora zap³onowego.
•  Od³¹czyæ kabel jonizacyjny od p³ytki 
   elektrycznej.
•  Wykrêciæ 3 œruby mocuj¹ce pokrywê.
•  Wyj¹æ urz¹dzenie zap³onowo-miesza-
   j¹ce.
•  Sprawdziæ stan sondy jonizacyjnej,
   elektrody zap³onowej i tarczki spiê-
   trzaj¹cej.
•  Sprawdziæ ustawienie bloku sondy jo-
   nizacyjnej / elektrody zap³onowej we-
   d³ug rysunku na nastêpnej stronie
   i w razie potrzeby - wyregulowaæ.
•  Sprawdziæ stan pierœcienia uszczel-
   niaj¹cego po stronie przy³¹cza gazu.
•  Z powrotem zamontowaæ i dok³adnie
   dokrêciæ urz¹dzenie mieszaj¹ce.

Uruchomienie palnika oznacza jedno-
czeœnie odbiór instalacji i przejêcie odpo-
wiedzialnoœci za jej prawid³owe dzia³anie 
przez instalatora lub osobê przez niego 
upowa¿nion¹. W tym momencie udziela 
on gwarancji, ¿e instalacja spe³nia 
wszystkie odnoœne normy i przepisy.
Instalator musi posiadaæ œwiadectwo 
zgodnoœci, a szczelnoœæ instalacji musi 
zostaæ sprawdzona i odpowietrzona po-
cz¹wszy od zaworu kulowego gazu.

Kontrola przed uruchomieniem
Od³¹czyæ palnik od Ÿród³a zasilania po-
przez usuniêcie przy³¹cza elektry-
cznego; zamkn¹æ zawór kulowy gazu 
przed armatur¹ gazow¹.

Zapoznaæ siê z zasadami eksploatacji 
wytwornicy ciep³a i uk³adu sterowania.
Sprawdziæ, czy kocio³ i uk³ad grzewczy 
nape³nione s¹ wod¹ i przygotowane do 
uruchomienia.

Sprawdziæ, czy rodzaj i ciœnienie gazu s¹ 
odpowiednie dla typu palnika.
•  Sprawdziæ, czy dop³yw œwie¿ego po-
   wietrza i odprowadzenie spalin s¹ od-
   powiednie dla mocy palnika.

Monta¿ armatury gazowej MB VEF
Budowê armatury gazowej opisano na 
stronie 9.
•  Sprawdziæ prawid³owoœæ monta¿u
   pierœcienia uszczelniaj¹cego B w ko³-
   nierzu przy³¹czeniowym gazu.
•  Przed filtrem gazu zamontowaæ 
   zawór kulowy gazu (poza zakresem 
   dostawy).
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czerwony
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Kontrola szczelnoœci armatury
gazowej
•  Pod³¹czyæ manometr gazu do króæca 
   pomiarowego na filtrze gazu.
•  Otworzyæ zawór kulowy gazu.
•  Sprawdziæ ciœnienie zasilania.
•  Sprawdziæ szczelnoœæ po³¹czeñ 
   armatury gazowej przy pomocy odpo-
   wiedniego œrodka do kontroli nie-
   szczelnoœci. W uk³adzie nie mog¹ 
   istnieæ ¿adne nieszczelnoœci.
•  Odpowietrzyæ przewód gazu do za-
   woru gazu przez czujnik ciœnienia.
•  Z powrotem zamkn¹æ œrubê odpowie-
   trzaj¹c¹ i zawór kulowy gazu.

Kontrola przebiegu programu
•  Zamkn¹æ zawór kulowy gazu.
•  Przejœciowo ustawiæ czujnik ciœnienia 
   gazu na minimaln¹ wartoœæ na skali.
•  Podaæ na palnik napiêcie.
•  Zamkn¹æ obwód sterowania.
•  Odblokowaæ automat steruj¹cy.
•  Przebieg programu powinien byæ
   nastêpuj¹cy:
   - przewietrzanie wstêpne 20 sek
   - zap³on wstêpny 6 sek
   - otwarcie zaworów gazu
   - zamkniêcie zaworów gazu po maks. 
     3 sek
   - wy³¹czenie siê palnika z powodu
     braku gazu

Regulacja g³owicy palnika / klapy 
powietrza
Przesuniêcie wzd³u¿ne tarczki spiêtrza-
j¹cej okreœlone jest w tabeli obok. W za-
le¿noœci od mocy palnika nale¿y ustawiæ 
wymiar „Y”. W tym celu nale¿y przesun¹æ 
tarczkê spiêtrzaj¹c¹ na dr¹¿ku przy 
pomocy œrubokrêta. Ustawienie klapy 
powietrza zale¿y od mocy palnika.

1 Wkrêt regulacyjny
2 Punkt pomiarowy gazu
3 Punkt pomiarowy powietrza
4 Sonda jonizacyjna
5 Elektroda



8

Uruchomienie

9803 / 13 004 650A

N V
10

1,5

2

3

0,75

2,5 2,5

+

Typ
AGP

Moc palnika
Zap³on

kW
Nomin.

kW

oKlapa pow. 
Zap³on
krzywka III

Nomin.
krzywka I

 

03-22

 
76

80

100

 
130

140

160

 
10

10

15

 
60

75

75

Regulacja armatury gazowej MB VEF
Zawór MB VEF stanowi jednostkê kom-
paktow¹. Sk³ada siê z zaworu g³ównego, 
zaworu bezpieczeñstwa, czujnika ciœnie-
nia gazu i sterownika proporcjonalnego, 
który zapewnia utrzymanie sta³ego sto-
sunku miêdzy przep³ywem objêtoœcio-
wym powietrza i gazu.

Ustawienie:
Dwiema œrubami znajduj¹cymi siê w dol-
nej czêœci korpusu zaworu przy pomocy 
klucza imbusowego 2,5 mm.
Stosunek gazu do powietrza reguluje siê 
œrub¹ „V”.
Œruba „N” umo¿liwia korekcjê nadmiaru 
powietrza przy mocy minimalnej.
Wartoœci nastaw oznaczone s¹ na skali.
Stosunek „V” od 0,75 do 3 (nastawa wstê-
pna: 2).
Stosunek „N” od - 2 do +2 (nastawa wstê-
pna: -1).
Regulator uwzglêdnia te¿ podciœnienie   
w komorze spalania.

Regulacja napêdu klapy powietrza
•  Iloœæ powietrza reguluje siê po stronie 
   ssania przy pomocy napêdu klapy po-
   wietrza. Regulacji napêdu klapy po-
   wietrza dokonuje siê poprzez przesta-
   wienie krzywek, co mo¿na wykonaæ 
   przy pomocy œrubokrêta.
•  Po³o¿enia k¹towe krzywek wskazywa-
   ne s¹ na bia³ych i czarnych skalach.
•  Przy zdjêtej obudowie silnika napêdu 
   klapy powietrza mo¿na skontrolowaæ  
   i ewentualnie wyregulowaæ ustawienie 

o o   klapy powietrza (skala od 0 do 60 ).

Funkcja krzywek:
Krzywka 

II niebieska 

III pomarañczowa 

I czerwona 

V czarna 

Krzywka V okreœla moc minimaln¹ po 
ustawieniu palnika na moc nominaln¹. 
Krzywka V dzia³a, gdy k¹t jej ustawienia 
jest wiêkszy lub mniejszy ni¿ k¹t krzywki 
III.
Krzywka III automatycznie okreœla po 
zap³onie minimaln¹ moc palnika, o ile 
uk³ad sterowania nie wymusza wiêkszej 
mocy.

Funkcja

zamkniêcie
klapy
ustawienie
klapy powietrza
przy rozruchu
i przy mocy
minimalnej
ustawienie
klapy powietrza
dla mocy
nominalnej
ustawienie
klapy powietrza
lub dla mocy
minimalnej

Po³o¿enie
czynne

o
0

o20

o35

o
15

lub

o25
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PL PF

1
2

3

4
5

6
7

8

18
9 11

10 12

14

13

18

15

16
18

17

  1 Przy³¹cze czujnika ciœnienia
     (DIN 43650)
  2 Przy³¹cze zaworu elektromagnety-   
     cznego (DIN 43650)
  3 Czujnik ciœnienia gazu
  4 Wlot
  5 Króciec pomiarowy ciœnienia G 1/8 
     przed filtrem (dwustronny)
  6 Filtr (pod pokryw¹)
  7 Tabliczka znamionowa
  8 Przy³¹cze dla przewodu pomiarowe-
     go ciœnienia pL
  9 Œruba regulacyjna stosunku V
10 Króciec pomiarowy ciœnienia G 1/8 
    (dwustronny)
11 Króciec pomiarowy ciœnienia gazu
     pBr M4 (V2)
12 Œruba regulacyjna wartoœci 
     zerowej N
13 Przy³¹cze G 1/8 dla przewodu pomia-
     rowego ciœnienia w komorze spalania 
     pF
14 Króciec pomiarowy ciœnienia gazu
     pBr G 1/8
15 Wylot
16 Króciec pomiarowy ciœnienia za V1 
     (dwustronny)
17 WskaŸnik dzia³ania
18 Przewód impulsowy

Przy³¹cze przewodu pomiarowego
ciœnienia
Pod zaworem:
•  Usun¹æ pokrywê plastikow¹ na króæ-
   cach pF i pL pod zaworem.
   Zastosowaæ z³¹czkê z gwintem sto¿-
   kowym i uszczelkê p³ask¹ (G 1/8) .
•  Z³¹czkê i uszczelkê p³ask¹ dokrêciæ
   do króæców pF i pL (5 Nm).
•  Przy pomocy przewodu giêtkiego wy-
   konaæ po³¹czenie miêdzy pF i pokry-
   w¹ urz¹dzenia zap³onowo-mieszaj¹-
   cego oraz miêdzy pL i ko³nierzem 
   mocuj¹cym.
•  Dokrêciæ nakrêtkê rêk¹.
•  Sprawdziæ szczelnoœæ.
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Uruchomienie palnika
•  Otworzyæ zawór kulowy gazu.
•  Ustawiæ czujniki ciœnienia gazu i po-
   wietrza na wartoœæ minimaln¹.
•  W miejsce mostka pomiarowego pod-
   ³¹czyæ mikroamperomierz.
•  Prze³¹cznik „Hand/Auto” ustawiæ na 
   sterowanie rêczne.
•  Odblokowaæ automat steruj¹cy.
•  Po utworzeniu siê p³omienia zmierzyæ 
   wartoœci spalin (CO, CO2).
•  Zmierzyæ wartoœæ pr¹du jonizacyjne-
   go (powinien wynosiæ miêdzy 
   20 i 80 A).
•  Prze³¹czyæ palnik w po³o¿enie 2 
   (du¿y p³omieñ) - moc nominalna.
   W tym celu nale¿y odpowiednio wyre-
   gulowaæ krzywkê I napêdu klapy 
   powietrza.
•  Zmierzyæ wartoœci spalin. 
   W zale¿noœci od wyników pomiaru  
   wyregulowaæ stosunek gazu do po-
   wietrza (œruba V): zwiêkszyæ przy wy-
   sokiej wartoœci CO2, zmniejszyæ przy 
   niskiej wartoœci Co2.
•  Aby kocio³ pracowa³ z wymagan¹
   sprawnoœci¹, nale¿y utrzymywaæ po-
   dane przez producenta wartoœci CO2    

   i temperatury spalin.
•  Przestawiæ palnik w po³o¿enie 1 (ma³y 
   p³omieñ) - moc minimalna.
   Zmierzyæ wartoœci spalin. 
   W zale¿noœci od wyników pomiaru 
   wyregulowaæ stosunek gazu do po-
   wietrza (œruba V): zwiêkszyæ przy wy-
   sokiej wartoœci CO2, zmniejszyæ przy 
   niskiej wartoœci CO2. Jeœli potrzeba, 
   doregulowaæ œrub¹ N przy pracuj¹-
   cym palniku.
•  Z powrotem prze³¹czyæ palnik na moc 
   nominaln¹ i ponownie zmierzyæ warto-
   œci spalin.
•  Jeœli w wyniku regulacji œrub¹ N do-
   sz³o do zmiany wartoœci spalin, pono-
   wnie skorygowaæ stosunek V.
•  Jeœli konieczne, wykonaæ regulacjê
   ustawienia g³owicy palnika.
•  Przep³yw objêtoœciowy spalin / moc 
   palnika mo¿na ustawiæ przy pomocy 
   krzywek na napêdzie klapy powietrza.
•  Sprawdziæ szczelnoœæ po³¹czenia ze-
   spo³u zaworów gazowych do przy³¹-
   cza gazu na obudowie palnika.

Regulacja / kontrola czujnika
ciœnienia gazu
•  Ustawiæ czujnik ciœnienia gazu na mi-
   nimaln¹ wartoœæ ciœnienia zasilania.
•  Powoli zamkn¹æ zawór kulowy gazu.
•  Palnik powinien wy³¹czyæ siê z powo-
   du braku gazu.
•  Z powrotem otworzyæ zawór kulowy
   gazu.

Regulacja / kontrola czujnika
ciœnienia powietrza
•  Przy palniku pracuj¹cym z moc¹ mini-
   maln¹ okreœliæ punkt wy³¹czenia czuj-
   nika ciœnienia powietrza poprzez 
   obracanie tarcz¹ skali.
•  Ustawiæ czujnik ciœnienia powietrza
   10% poni¿ej okreœlonego punktu wy-
   ³¹czenia.
•  Ponownie uruchomiæ palnik.
•  Zdemontowaæ przyrz¹dy pomiarowe.
•  Sprawdziæ szczelnoœæ króæca pomia-
   rowego.
•  Podczas pracy palnika od³¹czyæ mi-
   kroamperomierz.
   Powinno nast¹piæ awaryjne wy³¹cze-
   nie palnika.
•  Z powrotem w³¹czyæ mostek pomia-
   rowy w obwód pr¹du jonizacyjnego.
•  Zmierzyæ wartoœci spalania podczas
   pracy palnika w rzeczywistych warun-
   kach eksploatacyjnych (zamkniête po-
   mieszczenie kot³owni, zamontowana 
   pokrywa palnika).
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Przebieg programu automatu
steruj¹cego LGB 22
t1: Przewietrzanie wstêpne 20 sek
t2: Maks. czas bezp. 3 sek
t3: Zap³on wstêpny 3 sek
t4: Przerwa miêdzy 1-ym i 2-gim stop-
     niem 8 sek
 -: Czas bezpieczeñstwa przy zgaœniê-
    ciu p³omienia 1 sek

Opis dzia³ania
Celem u³atwienia zrozumienia zasady 
dzia³ania, nie wszystkie zespo³y elektry-
czne zosta³y przedstawione na schema-
cie ideowym. Przyjêto poni¿sze za³o-
¿enia:
- zasilanie elektryczne wykonane jest 
  w prawid³owy sposób,
- wstêpna regulacja czujnika ciœnienia
  jest prawid³owa.

Podane numery zacisków oznaczaj¹ za-
ciski w gnieŸdzie automatu steruj¹cego.
Symbole sygnalizuj¹ce przebieg progra-
mu mo¿na odczytaæ ze skali obok przyci-
sku kasowania automatu steruj¹cego.

Polecenia do automatu
steruj¹cego
Konieczne sygna³y
wejœciowe

Znaczenie symboli:

Po³o¿enie oczekiwania i urucho-
mienia natychmiast, gdy na za-
cisk 12 zostanie podane napiêcie 
poprzez: 
- bezpiecznik
- ³añcuch termostatyczny   
  (termostat bezpieczeñstwa
  i ograniczaj¹cy)
- czujnik ciœnienia gazu

Kontrola po³o¿enia spoczynkowe-
go przekaŸnika p³omienia i czujni-
ka ciœnienia powietrza miêdzy 
zaciskami 3 i 6.

Uruchomienie palnika poprzez
zacisk 3.
Pocz¹tek przewietrzania wstêpne-
go;
Pocz¹tek sta³ej kontroli powietrza
przez czujnik ciœnienia i potwier-
dzenie na zacisk 11.
Przerwane po³¹czenie miêdzy
zaciskami 3 i 6.

Pocz¹tek zap³onu wstêpnego 
poprzez zacisk 7.

Jednoczesne otwarcie zaworów 
bezpieczeñstwa i g³ównego po-
przez zacisk 4. 
Pocz¹tek czasu bezpieczeñstwa.
Pocz¹tek sta³ej kontroli p³omienia, 
podanie pr¹du jonizacyjnego na 
zacisk 1.
Podanie napiêcia zewnêtrznego
z transformatora zap³onowego.
Zwolnienie regulacji poprzez
zacisk 5.
Si³ownik przestawia klapê powie-
trza na 2-gi stopieñ, w miêdzycza-
sie podanie napiêcia na zawór 
gazu 2-go stopnia.

Zatrzymanie palnika w wyniku 
otwarcia ³añcucha termostatyczne-
go.

Uwaga: przy pracy przerywanej nale¿y
co najmniej raz na dobê spowodowaæ
wymuszone wy³¹czenie palnika przez
termostat steruj¹cy.

...

...

...

.........
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Co najmniej raz do roku nale¿y dokonaæ 
przegl¹du palnika i kot³a. Prace te powin-
ny byæ wykonane przez osobê odpo-
wiednio przeszkolon¹.
Po zakoñczeniu prac konserwacyjnych 
nale¿y ponownie przeprowadziæ pomiary 
wartoœci spalania i w razie potrzeby - 
wyregulowaæ.

Uwaga: przed przyst¹pieniem do prac 
konserwacyjnych od³¹czyæ palnik od Ÿró-
d³a zasilania i zamkn¹æ zawór kulowy 
gazu.

Kontrola urz¹dzenia mieszaj¹cego
•  Zdj¹æ pokrywê palnika.
•  Od³¹czyæ przewód zap³onowy od 
   transformatora zap³onowego.
•  Od³¹czyæ kabel jonizacyjny od p³ytki 
   elektrycznej.
•  Wykrêciæ 3 œruby mocuj¹ce pokrywê.
•  Lekko przekrêciæ pokrywê i wyj¹æ 
   urz¹dzenie zap³onowo-mieszaj¹ce.
•  Sprawdziæ stan sondy jonizacyjnej
   i tarczki spiêtrzaj¹cej.
•  Sprawdziæ ustawienie elektrody za-
   p³onowej.
•  Jeœli potrzeba, oczyœciæ urz¹dzenie
   mieszaj¹ce i g³owicê palnika.
•  Sprawdziæ pierœcieñ uszczelniaj¹cy
   po stronie przy³¹cza gazowego.

Demonta¿ rury p³omienia
•  Poluzowaæ 2 œruby ko³nierza przy³¹-
   czeniowego armatury gazowej na 
   obudowie.
•  Poluzowaæ 3 nakrêtki na ko³nierzu 
   mocuj¹cym kot³a.
•  Zdj¹æ palnik (mocowanie bagnetowe).
•  Poluzowaæ 3 œruby rury p³omienia.
•  Jeœli potrzeba, wymieniæ rurê p³omie-
   nia.
•  Z powrotem zamontowaæ palnik i ar-
   maturê gazow¹.
•  Przestrzeñ miêdzy rur¹ p³omienia
   i drzwiami kot³a wype³niæ materia³em  
   ogniotrwa³ym.
•  Sprawdziæ szczelnoœæ.

Czyszczenie dmuchawy
•  Poluzowaæ 5 œrub na p³ytce silnika.
•  Zawiesiæ p³ytkê na obudowie palnika.
•  Oczyœciæ prowadnicê powietrza i dmu-
   chawê.
•  Z powrotem zabudowaæ zespo³y.

Wymiana filtra gazu
•  Co najmniej raz do roku sprawdziæ 
   stan maty filtra w zespole armatury 
   gazowej i jeœli jest zanieczyszczona
   - wymieniæ.
•  Poluzowaæ œruby pokrywy filtra na
   zespole zaworów gazowych.
•  Wyj¹æ matê filtra i oczyœciæ jej siedzis-
   ko.
•  Do czyszczenia nie stosowaæ œrodków 
   pod ciœnieniem.
•  Wymieniæ matê na now¹.
•  Z powrotem za³o¿yæ pokrywê.
•  Otworzyæ rêczny zawór odcinaj¹cy.
•  Sprawdziæ szczelnoœæ.
•  Zmierzyæ wartoœci spalania.

Zawory gazu
•  Zawory gazowe nie wymagaj¹ specjal-
   nych zabiegów konserwacyjnych.
•  Nie dopuszcza siê jakichkolwiek repe-
   racji zaworów.
•  Uszkodzone zawory musz¹ zostaæ wy-
   mienione przez osobê upowa¿nion¹; 
   po wymianie przeprowadziæ kontrolê 
   szczelnoœci.

Czyszczenie obudowy palnika
•  Do czyszczenia obudowy stosowaæ
   wodê ze œrodkiem czyszcz¹cym.
•  Do czyszczenia obudowy nie stoso-
   waæ œrodków z zawartoœci¹ chloru
   i œciernych.

Uwaga
Po zakoñczeniu prac  konserwacyjnych 
nale¿y dokonaæ pomiaru wartoœci spa-
lania w rzeczywistych warunkach eksplo-
atacyjnych i ewentualnie wyregulowaæ.
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W przypadku jakiegokolwiek zak³ócenia 
w pracy palnika nale¿y najpierw spraw-
dziæ, czy zachowane zosta³y warunki dla 
prawid³owej eksploatacji:
•  zasilanie pr¹dem
•  zasilanie gazem (ciœnienie, otwarte
   zawory)
•  prawid³owe ustawienie zespo³ów ste-
   rowania i bezpieczeñstwa

•  ustawienie prze³¹czników na tablicy
   sterowania
Jeœli w wyniku powy¿szej kontroli nie 
uda³o siê usun¹æ zak³ócenia, nale¿y 
sprawdziæ realizacjê programu automatu 
steruj¹cego.
Zespo³y bezpieczeñstwa nie mog¹ byæ 
reperowane lecz w razie uszkodzenia 
nale¿y wymieniæ je na nowe.

Uwaga:
Po ka¿dej czynnoœci na palniku nale¿y 
dokonaæ pomiaru wartoœci spalania w rze-
czywistych warunkach eksploatacyjnych  
i ewentualnie wyregulowaæ.

Symbol                 Rodzaj zak³ócenia                                        Przyczyna                                            Sposób usuniêcia 

Palnik nie pracuje;
nie daje siê uruchomiæ
Ciœnienie gazu w normie

£añcuch termostatyczny

Wy³¹czenie awaryjne z blokad¹
podczas przewietrzania
wstêpnego

Wy³¹czenie awaryjne z blokad¹

Wy³¹czenie awaryjne z blokad¹

Wy³¹czenie awaryjne z blokad¹

Wy³¹czenie awaryjne z blokad¹

Niewystarczaj¹ce ciœnienie gazu

Brak regulacji lub uszkodzenie
czujnika ciœnienia gazu
Zanieczyszczenia w przewodzie
zasilaj¹cym gazu

Brak regulacji lub uszkodzenie
termostatu

Uszkodzony czujnik ciœnienia
powietrza (zespawane styki)
Uszkodzony przekaŸnik automatu
steruj¹cego (sygna³ œwiat³a
obcego)

Czujnik ciœnienia powietrza

Niew³aœciwy przep³yw gazu

Uszkodzenie w obwodzie kontroli
p³omienia

Brak zap³onu
Zwarcie elektrod zap³onowych
Uszkodzenie kabla zap³onowego
Uszkodzenie transformatora
zap³onowego
Automat zap³onowy

Zawory elektromagnetyczne nie
otwieraj¹ siê
Zablokowanie zaworów

Œwiat³o obce przy wy³¹czeniu od
termostatu

Brak sygna³u p³omienia podczas
pracy

Wyregulowaæ ciœnienie gazu
Oczyœciæ filtr gazu
Sprawdziæ lub wymieniæ czujnik
ciœnienia gazu
Oczyœciæ przewód pomiarowy
ciœnienia (nie stosowaæ œrodków
pod ciœnieniem)
Wyregulowaæ lub wymieniæ
termostat

Wymieniæ czujnik ciœnienia
powietrza
Sprawdziæ sondê jonizacyjn¹
Wymieniæ automat zap³onowy

Wyregulowaæ lub wymieniæ czujnik
ciœnienia powietrza

Wyregulowaæ przep³yw gazu

Sprawdziæ stan sondy joniza-
cyjnej i jej pod³¹czenie do masy
Sprawdziæ po³¹czenia elektryczne
(kabel, mostek pomiarowy)
Oczyœciæ, wyregulowaæ lub
wymieniæ elektrody
Pod³¹czyæ lub wymieniæ kabel
Wymieniæ transformator
zap³onowy
Wymieniæ automat zap³onowy
Sprawdziæ po³¹czenia elektryczne
miêdzy automatem, silnikiem  
i zaworami
Wymieniæ zawory
elektromagnetyczne
Wymieniæ zawory

Sprawdziæ szczelnoœæ zaworów
gazowych
Zapewniæ przewietrzanie wtórne

Sprawdziæ obwód jonizacyjny
Wymieniæ automat zap³onowy

P

1

......
lub
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Serwis fabryczny:

HARTMANN Sp. z o.o.
42-600 Tarnowskie Góry
ul. Zagórska 159
tel.: 032/ 384 31 10 
fax: 032/ 284 16 42

E CO
K OCKNER
Heiztechnik
Ein Unternehmen
der Preussag
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